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Procédé et dispositif d’essais dynamiques de pieux.

@ Le procédé est caractérisé par le fait que {’'on libére instan-
tanément une quantité d’énergie en direction du pieu (3}, que
'on accumule cette énergie élastiquement et qu’on retrans-
met 'énergie accumulée 4 la téte du pieu (4) progressivement
dans le temps, qu'on mesure et qu’on calcule a chaque instant
ia charge appliquée sur la téte du pieu {4), et le déplacement
de celui-ci, ce qui permet de déduire en particulier la force
portante ultime du pieu (3) et son tassement en fonction de la
charge qui lui est appliquée

Le dispositif est caractérisé par le fait qu’il présente des
moyens {12) pour libérer cette quantité d'énergie, un disposi-
tif amortisseur (16) pour accumuler puis retransmettre cette
énergie & la téte du pieu (3) et des moyens (40, 41) pour
mesurer et calculer & tout instant la charge appliquée au pieu
(3) et le déplacement de la téte du pieu (4).

Une autre caractéristique de I'invention est qu’on récu-
peére I'energie restituee par le dispositif amortisseur (16), que
'on compléte, pour reconstituer une nouvelle quantite
d'energie en vue d'un nouvel essat.

Application aux essais dynamiques de chargement de
fondations.

Croydon Printing Company Ltd
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L'invention est relative d@ un procidé et a un dispositif
permettant -1'exécution d'essais aynamiques de chargement de foncations.
Elle concerne par exemple 1'essai des pieux de fondation,

dont i1 est particuliérement important de connaitre la résistance & la
charge, c'est-a~-dire la résistance

[J))

1'enfoncement dans le sol sous
1'action d'un effort vertical appliqué a la téte du pieu. Elle concerne
également 13 mesure du tassement des pieux en fonction des charges aux-
quelles ils sont soumis.

On déduit de ces deux caractéristiques la charge de service
admissible, pour laquelle on prend un coefficient de sécuritd, par exem-
ple au moins égal & 2,5 , par rapport & la charge de rupture, ainsi que
Te tassement du pieu pour la charge de service qui doit étre compatible
avec la construction que les pieux sont destinés a porter.

I1T est & peu prés impossible de déterminer par calcul la
résistance & la charge, dans la mesure op_e]]e dépend de nombreux para-
métres Tiés non seulement aux caractéristﬁques physiques du pieu, mais
gégalement a celles du sol qui 1'entoure. On détermine par conséquent
cette résistance par des essais pratiqués "in situ", c'est-a-dire sur
le pieu enfoncé dans le sol a son emplacement définitif.

Plusieurs méthodes sont actuellement connues pour déterminer
la résistance a la charge d'un pieu et son tassement. Une premiére métho-
de consiste a réaliser un essai de chargement statique du pieu. Selon
cette méthode, un lest est disposé au-dessus de la téte du pieu par un
réseau de poutrelles ﬁéta]]iques et d'une poutre maitresse. Entre la
poutre maitresse et la téte du pieu, on interpose un vérin hydrauligue,
muni d'un manométre &talonné dont on fait varier la pression par
paliers, de maniére & exercer sur la téte du pieu une force progressive.
Le tassement du pieu peut étre ainsi déterminé par mesure, la charge de
rupture corresnondant & la pression pour laquelle une augmentation
faible entraine une augmentation brutale du tassement.

Cette méthode statique présente de nombreux inconvénients,
en effet sa mise en oeuvre est longue et exige une manutention impor-
tante. Par ailleurs, le lest qu'il est nécessaire de mettre en place
au-dessus du pieu est considérable, car il peut étre sun3rieur
a 2,5 fois la charge de service. De plus, pour des gros pieux, on
procdde géncralemert par extrapolation pour déterminer la charge de
rupture, ce qui conduit & des résultats imprécis, d'ol nécessité de
prévoir des marges de sécurité trés importantes.
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I1 faut cependant remarquer que cet essai est bien adapté
a la détermination de la charge de service admissible. )

I1 existe d'autres méthodes d'essais dynamiques de la charge
d'un pieu, consistant & transmettre une impulsion & la téte du pieu, par
le choc d'un mouton, et & &tudier 1a propagation de cette impulsion le
long du pieu. Une méthode dynamique reposant sur ce principe est connue
sous 1e nom de méthode "T N 0". Selon cette méthode, un mouton de poids
relativement faible est projeté grace & de 1'air comprimé en direction
de la téte du pieu. I1 se produit un choc trés bref, et le mouton pos-
séde au moment du choc une vitesse trés grande. Il produit dans le pieu
des grandes pressions et des grandes accélérations qui ne sont pas uni-
formes sur 1'ensemble du pieu, et qui se propagent par ailleurs dans le
sol entourant le pieu. Le travail de déformation trés important provo-
qué par la chute du mouton entraine dans le pieu et le sol voisin une
vibration qui exclut 1a possibilité de relier un tassement & une réac-
tion statique et & une charge de rupture.:

Cette méthode "T N 0" peut étre utilisée pour la comparaison
de Ta résistance de différents pieux, mais exige par ailleurs 1'étalon-

nage d'un des pieux par un essai statique.
C'est également le cas des essais par mesure d'impédance dy-
namique consistant & créer et & &tudier une vibration forcée dans le pieu.
Un des buts de Ta présente invention est de proposer un pro-
cédé et un dispositif d'essaisdynamiques qui permette d'obtenir la courbe

-

charge statique/tassement'directement sans référehpe a un essai statique.

Un autre but de 1a présente invention est de proposer un pro-
cédé et un dispositif d'essais dynamiques qui évitent 1a propagation
dans le pieu et dans Te sol environnant d'une onde de choc entrainant
des pressions et des contraintes importantes dans le pieu.

Jn autre but de la présente invention est de proposer un
procédé et un dispositif fiables, et pour lesauels les lois de la dynami-
que sont app]icablés.

D'autres buts et avantages de la présente invention apparai-
tront au cours de la description qui va suivre, qui n'est cependant
donnée qu'a titre indicatif, et n'a pas pour but de Ta limiter.

Le procédé d'essai dynamique-de chargement d'un pieu "“in
situ" est caractérisé par le fait que :

- on libére instantanément une quantité d'énergie déterminée
en direction du pieu,
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- on accumule cette énergie élastiquement et on retransmet
1'énergie accumulée & la téte du pieu progressivement dans le temps,

- on mesure et on calcule @ chaque instant 1a charge appli-
quée sur la téte du pieu et le déplacement de celleci, ce qui permet
de déduire en particulier la force portante ultime du pieu.

Le dispositif pour la mise en oeuvre du procédé est carac-
térisé par le fait qu'il comporte :

- des moyens pour libérer instantanément en direction du
pieu une quantité d'énergie déterminée,

- un dispositif amortisseur intercalé entre les dits moyens
et la téte du pieu, pour accumuler la dite quantité d'énérgie et la
retransmettre progressivement dans le temps a la téte du pieu,

- des moyens pour mesurer et calculer a@ tout instant la char-
ge appliquée au pieu et le déplacement de la téte du pieu.

L'invention sera mieux comprise si 1'on se référe & la des-
cription ci-dessous, ainsi qu'aux dessins en annexe qui en font partie
intégrante.

La figure 1 est une vue schématique explicative du dispositif
d'essais dynamiquesde pieux.

La figure 2 schématise ce que pourrait étre la courbe de va-
riations de quelques paramétres soit mesurés, soit calculés, en fonction
du temps.

Selon 1'invention, on libére une quantité d'énergie déter-
minée en direction de la téte du pieu. Cette énergie peut étre composée
par exemple par la chute d'un mouton tombant depuis une hauteur déter-
minée. Cette énergie peut donc se présenter sous forme d'énergie ciné-
tique.

On accumule cette énergie élastiquement et on la retransmet
progressivement en direction de la téte du pieu. Cette accumulation
d'énergie puis sa retransmission est assurée par un organe amortisseur
élastique. Cet organe amortisseur se raccourcit lorsqu'il accumule de
1'énergie et se rallonge lorsqu'il restitue cette énergie.

L'amortisseur élastique est susceptible d'accumuler toute
la quantité d'énergie qui a été libérée en direction du pieu. Ainsi,
selon T'invention le choc brutal entre le mouton et la téte du pieu
est évite.

L'utilisation de la chute d'un mouton pour constituer la
quantité d'énergie déterminée qui est 1ibérée en direction du pieu per-
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met de disposer d'une quantitéd d'énergie relatiyement importante vis-a-
vis des masses en mouvement, et en particulier de la masse du mouton.
Par contre, 1'organe amortisseur évite le phénoméne de choc brutal,
tel qu'il se produit dans les méthodes dynamiques connues et actuelle-
ment mises en oeuvre.

I1 faut remarquer par ailleurs que la transmission de 1'éner-
gie accumulée par le mouton au pieu se fait progressivement dans le temps,
grace a 1'organe amortisseur, contrairement donc aux méthodes dynamiques
par lesquelles 1e mouton transmet au pieu son énergie en un temps trés
court . L'énergie transmise au pieu se transforme par. compression de
1'organe amortisseur en force croissante dans le pieu pour vaincre la
résistance du sol qui croit avec le tassement et une partie est utilisée
pour mettre en mouvement le pieu, le dispositif d'essai et une partie du
sol adjacente au pieu d'une fagon beaucoup plus Tente qu'un mouvement avec
choc. Une partie.de 1'énergie trés faible est perdue sous forme de pertes
de chaleur, frottements, etc.... '

L'énergie restante, accumulée par 1'organe amortisseur, est
restituée par celui-ci au mouton et constitue une'partie d'une nouvelle
quantité d'énergie qui pourra étre 1ibérée en direction du pieu pour un
nouvel essai. Cette partie est complétée, naturellement, de maniére &
constituer totalement cette nouvelle quantité d'énergie pour un nouvel
essai.

Selon 1'invention, on mesure par ailleurs les paramétres qui
permettent directement ou par calcul, de déterminer en particulier la

force statique & laquelle a €té soumis le pieu, son tassement et

son déplacement. Par exemple, ces €léments peuvent étre accessibles en
mesurant la hauteur depuis laquelle on libére le mouton, 1'accélération
du mouton, 1'accélération de 1a téte du pieu, et la hauteur a laquelle
remonte le mouton. Les courbes d'accélération peuvent étre enregistrées,
et 1'Homme de 1'Art déterminera facilement, par exemple par intégration
des courbes, les éléments déterminant les caractéristiques du pieu.

A titre d'exemple non limitatif, on a utilis@ un organe
amortisseur susceptible d'absorber une charge égale a8 3 fois la charge
nominale théorique du plus gros pieu prévu pour 1'essai. Le temps de
compression de 1'organe amortisseur est fixé & 3 fois le temps d'impulsion
du pieu Te plus long & essayer. De cette maniére, 1'accélération maxi-
male dans le pieu est de 15 g, alors qu'une chute directe du mouton sur
le pieu aurait entrainée une accélération maximale dans le pieu d'en-
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viron 473.000 g.

Cette trés faible accélération permet de dire que la résis-
tance du fit du pieu n'a subi qu'une influence minime de 1'essai dyna-
mique. Par ailleurs, le rendement de 1'essai est estimé & 93 % environ.

Egalement a titre d'exemple non limitatif, i1 est possibie
d'interpréter et d'utiliser les mesures de 1'accélération du mouton et
de la téte du pieu de la maniére suivante.

L'équilibre du pieu en mouvement peut s'écrire :

F= Rstatique Tmy

F désigne la force & laquelle est soumis le pieu, c'est-a-
dire la force qu'exerce Te mouton sur Te pieu. Cette force peut donc
s'écrire :

F=M X 1

ol M désigne 1a masse du mouton et 2{ 1 son accélération
que 1'on mesure en continu.

Pour reyenir a la formule précédente, m désigne approximati-
vement la masse du pieu et ) son accélération. Lorsque cette accélé-
ration est nulle 1'équilibre du pieu s'écrit :

MXl =F ’%Rstatique

A partir donc de 2( 1 et par double intégration de R
on connait le tassement du pieu, ce qui donne un point du diagramme du
tassement du pieu en fonction de la charge statique qui lui est appli-
quée. I1 faut cependant remarquer qu'il est possible que 2{ ne soit
pas nul dans tout le pieu, mais sa valeur extréme étant déja trés faible,
1'erreur est minime.

Pour les grandes valeurs de la charge, il existera un état
oll & = 1° le mouton et le pieu descendent alors & la méme vitesse.
Du fait de la transmission progressive de 1'énergie, un minimum de la
masse du sol se met en mouvement avec le pieu. De ce fait, étant donnés
m, M ety, on obtient un deuxiéme point du diagramme du tassement en fonc-
tion de la charge statique.

Par ailleurs, la hauteur de chute du mouton et sa hauteur
de rebondissement, en tenant compte du rendement approximatif fournissent
un moyen de contrdle du diagramme obtenu.

L'essai peut étre renouvelé pour différentes hauteurs de chu-
tes correspondant a différentes charges appliquées a la téte du pieu.

IT faut remarquer que le tassement calculé par le procédé
selon 1'invention peut &tre différent de celui déterminé par une méthode
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statique aprés un temps de stabilisation du pieu. Pour corriger cette
divergence, on peut exécuter chaque chute de mouton 3 ou 4 fois pour
une hauteur donnée. La figure 2 i1lustre schématiquement Ta variation
des différents paramétres, dans le cas ol la charge appliquée est supé-
rieure @ la résistance ultime du pieu. A partir de ces courbes,

1'Homme de 1'Art pourra déterminer le tassement du pieu en fonction

de Ta charge statique et la résistance ultime du pieu. En particulier,
il faut remarquer que , & droite de 1a figuré, Tes narties adjacéntes
des deux courbes K pour la téte du pieu et e{ 1 bour le mou-
ton correspondent au déplacement simultané du mouton et du pieu. Les
courdbes X et X1 sont les déplacements du mouton et de 1a téte du pieu.

La figure 1 représente schématiquement le dispositif selon
1'invention, mettant en oeuvre le procédé, dans un mode préférentiel
‘2 réalisation. Comme i1 apparaitra au cours de la description qui va
suivre, ce dispositif eést susceptible de nombreuses variantas ne sortant
pas du cadre de 1'invention. -

Dans cette figure, on a tout d'abord schématisé en 1 un pieu
rectiligne, de tout type connu en soi, enfoncé verticalement dans le sol
2. La référence 3 désigne la pointe du pieu, c'est-d-dire son extrémité
inférieure situge dans Te sol, et la référence 4 désign: la téte du pieu,
c'est-d-dire son extrémité supérieure. Le pieu par ailieurs présente
un axe 5 sensiblement vertical. L'invention s'applique &galement & un
pieu incliné. Sa section transversale peut étre ronde, carrée, rectan-
gulaire ou de toute autre forme.

Le dispositif selon 1'invention comprend tout d'abord un
casque 8, qui recouvre la téte du pieu. Ce casque comprend une plaque
de base 6 qui épouse la surface supérieure 7 de la téte 4 du pieu. Avan-
tageusement, cette surface supérieure pourra étre aménagée avant la
pose du casque par tout moyen approprié & la portée de 1'Homme de 1'Art.

Le casque comprend par ailleurs des rebords 9 qui épou-
sent la périphérie du pieu au niveau de sa téte. La plaque de base 6
est sensiblement perpendiculaire & 1'axe 5 du pieu, c'est-a-dire sensi-
blement horizontale dans le cas d'un pieu sensiblement vertical.

Sur le casque 8 sont solidarisés des moyens de guidage pour
Te mouton. Ces moyens sont par exemple composés de deux colonnes 10 et
11 placées de part et d'autre de 1'axe 5 et parallélement 3 celui-ci.
Ces deux colonnes permettent le guidage du mouton 12, représenté en
position haute dans 1a figure 1. Au niveau des colonnes de guidage, le
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mouton présente deux orifices 13 et 14, portés par des rebords comme
cela est schématisé dans 1a figure 1. Les orifices sont trayersés par
les colonnes, ce qui assure le guidage du mouton par coulissement, lors
de son mouvement vertical de translation.

Le mouton est composé de tout matériau approprié, et par
exemple de plaques pesantes de masses déterminées, dont i1 est possible
de faire varier le nombre afin de disposer d'une masse variable et de
1'adapter @ la nature des pieux soumis & 1'essai. Un matériau tel que
de 1'acier convient pour réaliser le mouton.

La plaque de base 6 présente sur sa surface supérieure, a
1'aplomb vertical du mouton un dispositif amortisseur 15. Selon 1'in-
vention, de nombreux types de dispositifs amortisseurs conviennent. Par
exemple, ils peuvent é€tre du type hydraulique, pneumatique, hydropneuma-
tique.

Dans un mode préférentiel de réalisation, le dispositif
amortisseur est composé d'une pluralité-de ressorts de compression 16
disposés en batterie. Ces ressorts peuvent étre également réalisés au
moyen de rondelles ressorts. Selon le mode de réalisation schématisé,
les ressorts présentent un axe sensiblement paralléle a 1'axe 5. De
préférence, ils sont guidés par des tiges 17 présentant respectivement
une longueur inférieure & la Tongueur des ressorts a 1'état comprimé.

Ces ressorts sont disposés en batterie, parallélement entre
eux et plusieurs batteries peuvent étre superposées en inter-

- calant de préférence entre elles des plaques intermédiaires. Par ail-

leurs, le mouton peut présenter au niveau de sa surface de contact avec
les ressorts une plaque de choc destinée @ le protéger lors du choc
avec la partie supérieure des ressorts.

Irn cutre des movens permettent ce libsrer et de retenir
a volonté le mouton, ainsi que des moyens permettent de remonter le
mouton & la hauteur voulue. Selon le mode de réalisation schématisé,
ces moyens respectivement 18 et 19 sont portés par un support 20, com-
posé par exemple de poutreiles, disposé au niveau de la partie supérieure
des colonnes 10 et 11 et solidarisé & celles-ci.

De préférence, les moyens 18 pour libérer et retenir le
mouton sont constitués par une barre 21 sensiblement verticale, coaxiale
avec 1'axe 5. Cette barre 21 est articulée en 22 sur la partie supé-
rieure du mouton. Elle traverse le support 20 au niveau d'une douille
23 solidarisée & celui-ci. La douille 23 présente un orifice 24 dont



10

15

20

25

30

35

0023167

-8 -
une partie au moins, de préférence la partie supérieure, est évasée vers
le haut. Elle pourra, par exemple, présenter la forme d'un tronc de cone
ou d'un tronc de pyramide inversé. L'autre partie de 1'orifice 24 pré-
sente une section sensiblement égale & la section de la barre 21.

Un dispositif de verrouillage 25 vient pincer la barre dans
1'orifice 24 de 1a bague 23, en comblant 1'espace compris entre la for-
me évasée de 1'orifice et 1a barre. Par exemple, dans le cas d'une barre
21 de section rectangulaire, la partie évasée de 1'orifice 24 est obte-
nue par 1'inclinaison d'une partie 26 et 27 de deux faces opposées de
1'orifice 24. Le dispositif de verrouillage est constitué de deux coins
28 et 29 dont la forme leur permet de venir se loger dans les espaces
compris entre les faces inclinées 26 et 27 de 1'orifice et les parois
en regard de la barre 21.

Le verrouillage s'effectue par pincement conique lorsque
les coins sont actionnés vers -le bas, et lorsque le mouton a tendance
3 descendre. Par contre, lorsque les deux coins sont actionnds vers le
haut, la barre est débloquée et peut coulisser au travers de 1'orifice
24, 1ibérant ainsi le mouton.

L'actionnement des deux coins, ou du dispositif de verrouil-
lage est réalisé, par exemple, par deux vérins 31 et 32, d'axe sensible-
ment vertical, manoeuvrant vers le haut ou vers le bas un support 33
auquel sont solidarisés les coins 28 et 29. I1 faut remarquer que la
longueur de la barre 21 est telle que celle-ci reste engagée au moins
dans le dispositif de verrouillage lorsque le mouton se trouve en posi-
tion basse extréme. )

Le dispositif de verrauillage qui vient d'étre d3crit n'est
pas limitatif. Par exemple, la barre 21 pourrait étre remplacée par une
crémaillére, de préférence double, que des loquets verrouillent ou
déverrouillent en s'engageant dans ses dents et en s'en dégageant. Ce-
pendant le dispositif composé de la barre 21 et des deux coins 28 et 29
présente 1'avantage d'étre autobloquant et de ne verrouiller le mouton
que lorsque celui-ci a tendance & descendre.

Selon le mode de réalisation schématisé, le dispositif 19,
permettant de remonter le mouton & la hauteur désirée, est composé de
deux vérins 34 et 35 dont le corps est situé au-dessus du support 20
et solidarisé & celui-ci. L'axe des deux vérins est sensiblement paral-
Tele & 1'axe 5 du pieu, et de préférence ils sont situés symétriquement
par rapport & 1'axe 5. Dans un mode préférentiel de réalisation, leurs
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tiges respectives 36 et 37 traversent 1'épaisseur du mouton, et compor-
tent @ leur extrémité inférieure tout dispositif approprié 38 pour re-
tenir celui-ci. Ces tiges, cependant, ne sont pas solidarisées au mou-
ton et sont suscep*ibles de coulisser dans les orifices de traversée

du mouton. Les traits pointillés 39 représentent les tiges en position
basse, Te mouton étant supposé étre retenu en position haute par le
dispositif de verrouillage qui vient d'étre décrit.

La disposition relative des deux vérins 34 et 35, ainsi que
des deux colonnes de guidage 10 et 11 représentées dans la figure 1
n‘est pas limitative, et 1'on pourrait disposer ces différents éléments
autrenent les uns par rapport aux autres sans pour autant sortir
du cadre de 1'invention. Par exemple, les deux vérins 34 et 35 pour-
raient étre respectivement placés en arriére de la colonne de guidage 10
et en avant de la colonne de guidage 11. Les colonnes de guidage et les
vérins, cependant, sont symétriques par rapport 3 1'axe 5.

Tout dispositif approprié, pour déterminer la charge trans-
mise par le mouton au pieu, et le tassement du pieu convient . Par
exemple, il est possible de mesurer le déplacement du mouton et de la
téte du pieu par des micrométres disposés en des endroits appropriés.
Cependant, 1'invention préfére utiliser deux accélérométres d'un type
connu, respectivement 40 et 41, placés d'une part sur le mouton, et
d'autre part au niveau du casque 5. Ces accélérométres délivrent des
signaux électriques fonction de 1'accélération respective du mouton
et de l1a téte du pieu, qui pourront par exemple étre enregistrés sur
une bande magnétique a grande vitesse ou sur un oscilloscope enregis-
treur. Dans ce dernier cas, avantageusement, la courbe pourra étre pho-
tographiée et constituer une preuve de 1'essai.

L'Homme de 1'Art déterminera facilement Tes organes de com-

mande ainsi que la logique de commande des différents vérins, 34, 35,
31 et 32, qui de préférence sont des vérins hydrauliques. I1 déterminera
par ailleurs facilement le traitement & faire subir aux signaux électri-
ques fournis par les deux accélérométres 40 et 41, c'est-a-dire princi-
palement une amplification, de maniére & ce que ces signaux électriques
soient visualisables et calibrés.

Le fonctionnement du dispositif selon 1'invention est le
suivant. Les deux tiges 36 et 37 des deux vérins 34 et 35 sont supposées
étre on leur position basse 39 représentée en trait pointillé. Les

deux coins 28 et 29 verrouillent la barre 21 dans 1'orifice 24. Le mouton
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quant & Tui, se trouve en position haute, et sa hauteur est mesurée.

Pour réaliser 1'essai, les deux coins 28 et 29 sont déverrouil-
1és, libérant ainsi le mouton. Celui-ci en tombant en direction du pieu
constitue une quantité d'énergie déterminée par sa hauteur de chute. I1
entre ensuite en contact avec les ressorts, qu'il comprime. Ces derniers
accumulent 1'énergie constituée par la chute du mouton et 1a retransmet-
tent progressivement dans le pieu. L'énergie qui n'a pas été utilisée
est restituée par les ressorts, ce qui se traduit par le rebondissement
du mouton. Lorsque celui-ci aura une vitesse sensiblement nulle, Tes
deux coins verrouilleront la barre 21 de nouveau. Les deux coins 28 et
29 peuvent étre mis en position verrouillée avant que le mouton ait at-
teint une vitesse nulle, étant donné qu'il n'exerce sur la barre 21 qu'
une prise négligeable Torsque le mouton est animé d'une vitesse ascendante,
et qu'ils ne sont réellement efficaces que lorsque le mouton a tendance
a descendre. )

La hauteur de remontée du méuton est &galement mesurée, et de
la différence entre la hauteur de chute et la hauteur de remontée, on peut
déduire 1'énergie absorbée par le pieu. Par ailleurs, les accélérations
respectives du mouton et de la téte du pieu ont été enregistrées, et per-
mettent de déduire par intégration leur vitesse et leur déplacement res-
pectifs. Par ailleurs, on peut également déduire de ces mesures la charge
d laquelle est soumise le pieu et le tassement de celui-ci.

Aprés 1'essai, les deux vérins 34 et 35 entrent en action et
remontent le mouton jusqu'd une hauteur correspondant & une quantité
d'énergie prédéterminée &gale & la précédente ou différente suivant les
cas. Lorsque le mouton est & la hauteur voulue, les coins sont verrouil-
1és, et les deux tiges 36 et 37 des vérins sont redescendues dans leur
position 39. Le dispositif est alors prét pour un nouvel essai.

A partir des résultats de ces essais, 1'Homme de 1'Art pour-
ra déterminer les caractéristiques du pieu, c'est-a-dire sa résistance
d la charge et son tassement en fonction de la charge appliquée. L'in-
vention permet ainsi de réaliser des essais simples et rapides. Les résul-
tats obtenus sont par ailleurs remarquablement fiables et significatifs.

Naturellement, le procédé et le dispositif qui viennent d'étre
décrits sont susceptibles d'autres mises en oeuvre ne sortant pas de 1'es-
prit de 1'invention. En particulier, ils peuvent s'appliquer & tous les
types de fondation, pieux inclinés, groupe de pieux, semelles, puits.
pieux en bois, etc....
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REVENDICATIONS

1. Procédé d'essai dynamique de chargement d'une fondation,
telle que par exemple un pieu "in situ", caractérisé par le fait :

- on libére instantanément une quantité d'énergie déterminée
en direction du pieu,

- on accumule cette énergie élastiquement et on retransmet
1'énergie accumulée a la téte du pieu progressivement dans le temps,

- on mesure et on calcule & chaque instant la charge appli-
quée sur la téte du pieu et le déplacement de celle-ci, ce qui permet
de déduire en particulier la force portante ultime du pieu et le tasse-
ment de celui-ci en fonction de la charge.

2. Procédé selon la revendication 1, caractérisé par le fait
que 1'on récupére la partie de 1'énergie Tibérée qui n'a pas été absor-
bée par le pieu, dont on déduit T1a partie de la quantité d'énergie 1ibé-
rée qui a été absorbée par le pieu.

3. Prbcédé selon 1'une quelconque des revendications 1 ou
2, caractérisé par le fait que 1'on accumule, on retransmet et/ou on
récupére la dite quantité d'énergie au moyen d'un organe amortisseur
élastique, apte & se raccourcir suivant la direction du pieu d'une
distance proportionnelle & 1'énergie qu'il recoit, et 3 s'allonger
suivant 1a direction du pieu d'une distance proportionneile & 1'énergie
qu'il restitue.

4. Procédé selon la revendication 3, caractérisé par le fait
que 1'on utilise un organe amortisseur apte & accumuler la totaiité de
la quantité d'énergie Tibérée.

5. Procédé selon la revendication 2, caractérisé par le fait
que 1'on récupére la partie de 1'énergie 1ibérée en direction du pieu
qui est restituée, et qu'on la compléte par une autre quantité d'énergie,

de maniére & reconstituer une nouvelle quantité d'énergie déterminée
pour un nouvel essai.

6. Dispositif pour la mise en oeuvre du procédé, selon 1'une
quelconque des revendications précédentes, caractérisé par le fait qu'il
comporte :

- des moyens pour libérer instantanément en direction de la
t8te du pieu une quantité d'énergie déterminée,

- un dispositif amortisseur intercalé entre les dits moyens
et la téte du pieu pour accumuler la dite quantité d'énergie et la re-
transmettre progressivement dans le temps & la téte du pieu,
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- des moyens pour mesurer ou calculer & tout instant la
charge appliquée au pieu et le déplacement de 1a téte du pieu.

7. Dispositif selon la revendication 6, caractérisé par le
fait qu'il comprend par ailleurs des moyens pour récupérer la partie
de la quantité d'énergie libérée en direction du pieu qui n'a pas été
absorbée par celui-ci.

8. Dispositif selon 1'une quelconque des revendications 6
ou 7, caractérisé par le fait que les moyens pour libérer la quantité
d'énergie determinée, pour la transmettre et pour récupérer 1'énergie
restituée comprennent un mouton susceptible de se déplacer selon un
axe sensiblement vertical, et guidé dans son mouvement, et des moyens
pour libérer le mouton & volonté depuis une hauteur déterminée et pour
le retenir. ‘

9. Dispositif selon 1a revendication 8, caractérisé par
1e fait que les dits moyens comprennent par ailleurs des moyens pour
compléter la quantité d'énergie restituée et récupérée, de manidre a
reconstituer une nouvelle quantité d'énergie déterminée en vue d'un
nouvel essai.

10. Dispositif selon la revendication 6, caractérisé par
le fait qu'il comprend des moyens pour mesurer et enregistrer 1'accélé-
ration, la vitesse et/ou le déplacement du mouton et de la téte du pieu.

11. Dispositif selon la revendication 6, caractérisé par
Te fait qu'il comprend un casque solidaire de la téte du pieu, sur le-
quel est solidarisé le dispositif amortisseur.

12. Dispositif selon 1'une quelcongue des revendications 6
11, caractérisé par le fait que le dispositif amortisseur est du type
ressorts de compression disposésparallélement en batterie,

(o1 o

13. Dispositif selon 1a revendication 8, caractérisé par
le fait que les moyens pour retenir et 1ibérer & volonté le mouton com-
prennent une barre sensiblement verticale, solidarisée au mouton par sa

partie supérieure, coulissant dans 1'orifice d'une douille solidarisée

au casque, qui présente sur au moins une partie de sa surface intérieure

une forme de tronc de cdne ou de tronc de pyramide inversé, et au moins
un coin de forme sensiblement complémentaire de 1'espace compris entre
la partie de 1'orifice en forme de tronc de cdne ou de tronc de pyrami-
de et les parois en regard de 1a barre, le ou les coins étant aptes &
retenir la barre et donc le mouton par pincement et & libérer le mouton
d volonté.
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14. Dispositif selon la revendication 13, caractérisé par
le fait que la section transversale de la barre est rectangulaire, que
1'orifice de la bague présente sur deux de ses faces opposées une partie
évasée, et que deux coins commandés par deux vérins, de forme complé-
mentaire respectivement des espaces compris entre les deux faces évasées
du couloir et la partie en regard de 1a tige sont aptes a retenir ou &
Tibérer & volonté la barre et donc Te mouton.

15. Dispositif selon la revendicaiton 9, caractérisé par
le fait que deux vérins solidaires du casque, sensiblement para]]é]es
a la direction de déplacement du mouton et situés au-dessus de sa posi-
tion haute extréme complétent 1'énergie restituée au mouton en relevant
celui-ci jusqu'a une position correspondant @ une nouvelle quantité
d'énergie déterminée pour un nouvel essai.
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